

# EL CORREO

Año XVI

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Anillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID

Martes 29 de Octubre de 1895

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. —También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. —Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 5.667

## EL GOBIERNO Y MARTINEZ CAMPOS.

Es indudable que las últimas declaraciones, algunas de ellas sobre todo, del general Martínez Campos, no han satisfecho al gobierno.

A pesar de las reservas naturales y de su cautela, reflejan esta situación de las cosas los periódicos ministeriales.

«Sinceramente creemos—dice *La Epoca*—que para esclarecer los puntos dudosos de estas entrevistas, será conveniente esperar á que el general Martínez Campos las ratifique ó rectifique bajo su firma. No es raro que los hombres públicos se vean impelidos á explicar las opiniones que emiten ante los periódicos, por contener ideas equivocadas ó frases erróneas, aunque se ponga la mayor atención al oírlos, como seguramente la han puesto ahora los favorecidos por el general en sus conferencias de la Habana.

Y mientras este punto se esclarece—añade—no nos parece lógico que se expongan juicios como los que anoche se oían en algunos círculos militares y de hombres civiles.»

No menos explícito *El Nacional*, dice por su parte:

«El general habló de unas cosas con acierto, y erróneamente de otras. Esto dice el *Heraldo* resumiendo opiniones ajenas y propias, y eso hemos dicho nosotros, con aquella franqueza que mal puede agravar á quien no presume de infalible.

*El Nacional* no ha declarado irresponsable al gabinete ni descuida sus obligaciones ministeriales, al punto de renunciar una parte de los futuros laureles. Puesta en riesgo la integridad de la patria, el gobierno ha confiado su defensa al más ilustre de sus caudillos; bien seguro, como decíamos no há mucho, de que allí donde no triunfara el general Martínez Campos, no sabemos de otro alguno que lo hiciese.

Vencidos, lo seríamos con él, partiendo, no las responsabilidades, sino la desgracia.»

Las impresiones de la prensa ministerial resultan aún más transparentes, vistas á través de las palabras que consagra al asunto *El Liberal*.

*El Liberal*, refiriéndose también á las impresiones dominantes en el gobierno, completa lo que han dejado de decir *La Epoca* y *El Nacional*:

«En las manifestaciones del general Martínez Campos—dice—hay solo dos cosas nuevas, solo dos cosas que el gobierno no conocía.

Sus opiniones sobre el reconocimiento de la beligerancia por parte de los Estados Unidos y la necesidad de que todo el ejército de operaciones esté dotado de fusiles Mauser.

Y sobre eso, lo mismo que sobre otros extremos de las declaraciones del general Martínez Campos, dicen los ministeriales que hay que esperar á que esclarezca los puntos dudosos, ratificando ó rectificando, bajo su firma, lo que se le tiene atribuido.

La ratificación ó rectificación de sus declaraciones, es lo que espera el gobierno para formar su juicio definitivo y resolver.

Y mientras tanto, está en pie y sostenida en firme esta actitud del gobierno:

«La guerra se hace con la guerra, y las consideraciones podrán tenerse con los vencidos, pero nunca con los rebeldes.

«Aún se esperan hoy telegramas muy importantes de Cuba.»

De donde resulta que se han pedido explicaciones al general, y que se ha constituido, como si dijéramos, una situación enojosa de dudas y de suspicacias; porque de lo contrario no se habrían pedido esas aclaraciones.

Lo cierto es, como con una lógica indudable advierte *El Globo*, que ayer en todos los círculos se habló mucho de dificultades y desavenencias en el seno del gobierno, producidas por la manera de apreciar las manifestaciones del general Martínez Campos.

Se aseguraba que algunos de los consejeros responsables no ocultaban su opinión contraria á tal modo de hacer la guerra, ni aún después de conocida la del Sr. Cánovas, de que debían dejarse al general todas las iniciativas hasta ver el resultado que dan.

Se añadía que los ministros que se han rebelado contra las ideas del hombre á quien la patria ha confiado sus destinos en la grande Antilla, han manifestado que habrían podido transigir con ellas durante algún tiempo, aunque desconfían de sus resultados, si no las hubiese hecho públicas.

Se aseguró también que el Sr. Cánovas, impulsado por encontradas corrientes, pero atendiendo á la situación creada, había explorado el ánimo de la Reina acerca de un cambio de política en Cuba, y por consecuencia de un cambio de la primera autoridad que allí dirige, planteando así por modo indirecto la cuestión de confianza.

Dudamos, sin embargo, nosotros, que las cosas hayan llegado á ese extremo, y más cuando no ha habido tiempo para que el general Martínez Campos conteste á los telegramas que por lo visto se le han puesto.

Mientras tanto, los periódicos siguen discutido las últimas declaraciones del general, afirmando el *Heraldo* que en los círculos militares ha causado mal efecto lo que se decía en la entrevista sobre la conveniencia de dar ejemplo el general al batirse al frente de pequeñas columnas, y lo que también se decía sobre la cuestión de ascensos, comparando á los que pelean en Cuba con los que residen en la Península.

Por el contrario, *El Tiempo* defiende resueltamente al general de los cargos que se le dirigen por haber hablado, y con tal motivo advierte que le llaman la atención los escrúpulos de los periódicos ministeriales,

«cuando ellos mismos han encontrado discreto, prudente, sabio y elevado, que cada cuatro días, y por el mismo sistema de entrevistas, cuente sus impresiones sobre todo el ilustre presidente del Consejo de ministros.

Hasta lo que ha dicho de la beligerancia de los Estados Unidos—añade *El Tiempo*—no ha dejado de producir efecto provechoso en frente de las humillaciones del pago de la indemnización Mora, de la destitución del comandante del *Conde de Venadito* y de la multitud de hechos que revelan achicamiento moral en los que aquí mandan.»

Se infiere de las indicaciones que dejamos hechas y de las consideraciones aducidas, que se está determinando una situación delicada por los recelos que apuntan entre el gobierno y el general en jefe.

No dejaron algunas personas sagaces de apuntar estas dificultades cuando se nombró tan atropelladamente al general Martínez Campos para el mando superior de Cuba.

Por lo mismo que los merecimientos del general Martínez Campos eran tan altos, por lo mismo que sus servicios podían ser útiles también en la Península en un momento determinado; por lo mismo que su gran prestigio había que cuidarlo mucho, por todo esto no pareció discreto á muchos que desde luego se enviara á Cuba al mencionado ilustre general.

Todo el mundo sabe, sin embargo, lo que pasó.

No bien juró su cargo el Sr. Cánovas, y antes de entrar en la sala de sesiones del Senado para presentar al nuevo gobierno, encareció de improviso, con los colores más vivos, en los pasillos mismos de la alta Cámara al general Martínez Campos la urgencia de embarcarse para Cuba; y el general, como buen soldado, hubo de aceptar.

Quizá esto fué un lamentable error, cuyas consecuencias son difíciles de calcular.

## CRISIS EN FRANCIA

PARÍS 28.—En la sesión celebrada en la Cámara de diputados, el Sr. Rouanet, socialista, esplana su interpelección sobre el asunto de los ferro-carriles del Sur, y pide al gobierno que haga completa luz sobre el mismo, para desvanecer toda sospecha que pueda recaer sobre los representantes del país.

El ministro de Justicia, Sr. Trarieux, afirma que todos los culpables han sido procesados, y que en el expediente no figuran los nombres de más senadores y diputados que los que forman parte de los Consejos de omisión. (Murmuros en la extrema izquierda.)

Después de algunas réplicas, la discusión se declara cerrada, y la Cámara aprueba por unanimidad una orden del día propuesta por el Sr. Hebert, recomendando la conveniencia de que se prohiba á los miembros del Parlamento que formen en los sindicatos de las empresas financieras.

El Sr. Rouanet propone una orden del día reclamando que se haga luz completa en el asunto de los ferro-carriles del Sur é invitando al gobierno á que se exijan todas las responsabilidades á que se comunique á la Cámara el informe del perito Flory.

El presidente del ministerio, Sr. Ribot, conceptúa que después del debate de hoy, la publicidad del informe es inconveniente; la obra de la justicia se halla cumplida, y no se puede volver sobre ella. (Aplausos en el centro.)

La orden del día de Rouanet, en sus dos primeros extremos, es aprobada por 320 votos contra 211.

Los ministros abandonan el salon entre los aplausos irónicos de la extrema izquierda.

Levántase la sesión, señalando la próxima para el lunes.

**Detalles interesantes.**

Cuando se levantó el ministro, M. Trarieux, la Cámara le acogió con profunda expectación. Solo en los bancos de los socialistas eran continuos los rumores.

M. Trarieux contestó hábilmente la interpelección, haciendo una defensa razonada y serena de sus actos.

Los socialistas le interrumpían con burlas que no lograron aturdirle.

Cuando el ministro hablaba de los prevenciones sin nombrarles, los socialistas gritaron furiosamente:

—¡Los nombres! ¡Los nombres! ¡Vengan los nombres!

Entonces el ministro, con alguna emoción, contestó:

—Los nombres son estos: monsieurs Rouvier, Roche, Lemercler, Passy, Deloncle.....

En la Cámara produjeron estas palabras del ministro gran sensación y profundo silencio.

Al ver que M. Trarieux no continuaba, los socialistas volvieron á gritar:

—¡Más nombres! ¡Hay más nombres!.... El ministro continuó:

—También figura en esa lista un senador: Mr. Alberto Sui.

Al decir este apellido el ministro, se oyó una voz:

—¡Alberto Grey!

—M. Alberto Grey—replicó el ministro—cobró como abogado 25.000 francos en concepto de honorarios.

Añadió M. Trarieux que entre los comprometidos figura también el director de un gran establecimiento de crédito.

—¡Su nombre! ¡Venga su nombre!—gritan otra vez los socialistas.

—Allá va, pues lo quiero vuestra insaciable crueldad: es M. Cristofle, gobernador del *Crédit Foncier*.

Grandes rumores acogen esta confesión del ministro en todos los lados de la Cámara.

El jefe del gobierno, M. Ribot, hace un

gesto de disgusto dirigiéndose al ministro de Justicia.

—He cumplido mi deber—dice éste solemnemente.

**Dimisión admitida.**

PARÍS 28 (8'12 noche).—Urgente.—Al salir de la Cámara los ministros, se han trasladado al palacio del Eliseo á presentar sus dimisiones al presidente de la República.

PARÍS 28 (9'30 noche).—Urgente.—El presidente de la República ha aceptado las dimisiones de los ministros.

**Probabilidad de un gobierno radical.**

PARÍS 29.—Se cree que la crisis ministerial será laboriosa. Hasta ahora no ha adelantado un paso. El presidente de la República conferenciará hoy con los del Senado y la Cámara de diputados.

Nada se puede aventurar acerca de la solución de la crisis; pero se cree generalmente que se formará un gabinete radical cuya principal misión debe ser emprender con actividad y energía una campaña contra los chanchullos que se han cometido con motivo de los ferro-carriles llamados del Sur.

La mayoría de la Cámara es favorable á la idea de declarar incompatible el cargo de diputado (que está retribuido con 8.000 francos anuales) con el de consejero de administración de ciertas compañías que dependen del Estado.—*Fabra.*

## LOS ESPAÑOLES EN MÉJICO

De una carta de Méjico, fechada el 4 de Octubre, tomamos estos párrafos, que indican los patrióticos sentimientos que animan á nuestros hermanos en aquel país:

«Hace pocos días tuvo lugar una gran reunión patriótica de españoles, con objeto de allegar donativos para nuestro ejército en Cuba. Hubo discrepancias respecto de la forma en que habían de enviarse dichos donativos, y un grupo telegrafió al excelentísimo señor capitán general D. Arsenio Martínez Campos para que se dignase manifestar bajo qué forma le sería más grato el envío de lo que en Méjico todos los españoles llegasen á dar en efectivo. El general contestó en seguida que lo mejor sería que le enviasen mulas y caballos. Desde luego la opinión se uniformó, y en estos momentos se habla de mandar por lotes de 200 ó más cabezas, unas 1.000 mulas y 1.000 caballos.

Es tal el entusiasmo que reina entre nosotros, que es probable pasen de 2.000 las cabezas que puedan adquirirse antes de cinco meses.»

## EL TENIENTE GALLEGOS

El comandante general interino del apostadero de la Habana ha hecho firme el fallo del Consejo de guerra absolviendo al teniente de navío Sr. Gallegos.

Como el procedimiento ha sido sumarísimo, el fallo es definitivo y contra él no hay apelación.

El único recurso posible es que el Consejo Supremo pida la causa para su revisión, á fin de exigir á los vocales del tribunal sentenciador la responsabilidad á que haya lugar.

El teniente Gallegos se embarcará inmediatamente para la Península de orden del señor ministro de Marina.

Se dice que el general Beranger, al dar cuenta de la confirmación de este fallo, puso especial cuidado en señalar que el gobierno no había tenido en ello la menor participación.

*La Epoca* dice anoche que probablemente el Consejo Supremo de Guerra y Marina pedirá la sumaria para examinarla.

También se recuerdan las apreciaciones que el ministro de Marina hizo sobre la conducta de la tripulación de aquel barco, y ya se habla de que se constituirá en Madrid un tribunal de honor para resolver asuntos que interesen á una clase militar.

Lo que hay de cierto es que en los círculos militares se sigue comentando con viveza el fallo absolutorio del Consejo de guerra.

## CUBA

### Suspensión de operaciones.

(TELEGRAMA OFICIAL.)

Habana 27.—Al ministro de la Guerra: A consecuencia de copiosas lluvias me veo obligado á suspender las operaciones en el departamento Oriental.—*Campes.*

### Generales á Cuba.

Parece cosa resuelta el envío á Cuba de varios oficiales generales, á cuyo efecto el gobierno había hecho la oportuna consulta al general Martínez Campos.

El señor ministro de la Guerra negó anoche que hubiera hecho consulta alguna al general Weyler, manifestando al propio tiempo que eran caprichosas las designaciones que hacían algunos periódicos para ocupar puestos como tenientes generales en el ejército de Cuba.

Se sabe, sin embargo, que el señor ministro de la Guerra ha hecho una consulta, de la cual depende la combinación.

Entre personas bien informadas se dá como segura la designación del teniente general D. José Gamir, actual gobernador de Puerto-Rico, para pasar á Cuba, y sueñan también los nombres de los tenientes generales D. Manuel Macías y D. Sabas Marin.

Respecto á los generales de división, se habla de los Sres. Aznar y Jimenez Castellanos, y entre los que se envían de brigada se considera como acordado el nombre del general Rey.

Para el caso que el general Gamir pase

á Cuba, decíase anoche en un círculo militar que la provisión de la vacante recaería en el general Borrero ó en el general Pando.

Oficialmente nada hay resuelto en definitiva.

**Otra partida en la Habana.**

Nuevamente se habla en la Habana, según dice un telegrama de *El Imparcial*, de haberse presentado una partida insurrecta en esta provincia.

Desde Baracoa comunican que han visto cerca de Nueva Paz, perteneciente á dicha provincia, una partida de 40 hombres.

Faltan datos y se esperan noticias de las fuerzas que han debido salir ya en persecución de la partida.

**Declaraciones del general Martínez Campos.**

Nuestro colega *El Liberal* publica el siguiente telegrama:

«Londres 28.—Anteayer sábado celebró una importante entrevista el corresponsal del *Times* en la Habana con el general Martínez Campos.

El popular diario publica las declaraciones del general español, que son muy comentadas en los círculos políticos de esta capital, atribuyéndoles importancia para la marcha de la campaña.

Martínez Campos, según afirma de una manera terminante el redactor del *Times*, niega fundamentos, absoluta y categóricamente, á los rumores que en la Habana han circulado estos días, respecto de negociaciones entabladas para pactar la paz.

Quizá más adelante haya posibilidad de arreglo, provocado por las circunstancias. Hoy por hoy no hay nada de esto.

Sabe el general que los insurrectos de varios distritos se encuentran muy desalentados.

En concepto de Martínez Campos, todos los cabeceillas de alguna importancia, los que verdaderamente sostienen la causa de la insurrección, á excepción de Antonio Maceo, aceptarían de buen grado la paz, mediante una condición: depondrían las armas á cambio de la autonomía de Cuba.

Claro que esta cuestión el general la hace depender en absoluto del gobierno.

Respecto de Antonio Maceo, dice Martínez Campos que su actitud es francamente hostil á España y rechazaría la solución á que supone inclinados á los demás jefes de la insurrección.

**Rumores de victoria.**

Un telegrama particular de Cienfuegos dice que los pasajeros llegados ayer á aquel puerto en el vapor *Josefina* aseguran que el general Aldave ha realizado una brillante operación militar batiendo entre Ciego de Avila y Sancti-Spiritus á numerosas partidas de rebeldes.

Añaden estos informes que murieron en el combate los cabeceillas Agramonte, Bandidi, Evangelista y otros.

Supónese que los rebeldes tuvieron muchas bajas.

Comunica esta noticia *El Imparcial* con todo género de reservas, porque no había sido confirmada oficialmente.

**Sentenciado á muerte.**

El general Martínez Campos firmó ayer la sentencia de muerte impuesta contra un soldado.

Este es un voluntario que desde las filas del ejército se pasó al enemigo con armas y el caballo.

Posteriormente se le hizo prisionero, según dijimos.

El Consejo de guerra le ha condenado á la pena de muerte, y pronto será fusilado.

**Pérdida del cañonero Antonio Lopez.**

Londres 28 (9'35 tarde).—Un telegrama de la Habana que publica el *New York Herald*, dice que se teme la pérdida total del cañonero *Antonio Lopez*, que había tocado en el cayo de Diana.

**Cesantía.**

Ayer firmó el señor ministro de Ultramar una real orden declarando cesante al ex-tático del Instituto de Santiago de Cuba, D. Antonio Bravo, uno de los deportados cubanos que han ingresado en la Cárcel Modelo, de tránsito para Cuba.

**El castillo del Morro.**

Un periódico de la Habana se hace eco de la opinión de varias personas de reconocida competencia, que temen puedan causarse graves perjuicios á la fortaleza del Morro, cuyas rocas ha socavado el mar, si, como se dice, se van á volar con dinamita los restos del crucero *Sanchez Barcáiztegui*.

**«El marqués de la Ensenada».**

A mediados de esta semana saldrá para Cuba con los cañoneros construidos en Inglaterra, el crucero de guerra *Marqués de la Ensenada*.

**Bajas en Cuba.**

En el ministerio de la Guerra se han recibido los siguientes estados oficiales sobre las bajas del ejército en la isla de Cuba:

MAYO.  
Enfermos, 1.271.  
Entraron, 2.225.  
Salieron, 1.894.  
Muertos, 65.  
Quedaron, 1.595.

JUNIO.  
Entraron, 1.677.  
Salieron, 1.960.  
Muertos, 193.  
Quedaron, 2.045.

JULIO.  
Entraron, 2.679.  
Salieron, 3.511.  
Muertos, 442.  
Quedaron, 2.771.  
Un 60 por 100 de las defunciones, de fiebre amarilla.

## TEATRO DE LA PRINCESA

Sarah Bernhardt.

Tan merecida y tan universal es la reputación de Sarah Bernhardt como eminente actriz, que nada debemos añadir nosotros en este punto.

La parte de público que no la había visto representar hasta anoche, pudo convencerse que los juicios de la prensa francesa sobre esta célebre actriz no eran ni con mucho exagerados.

Jules Lemaitre describía á la famosa actriz en estos términos:

«Es una mujer extraña, de una esbeltez y de una flexibilidad maravillosas; su rostro posee la gracia inquietante de la gitana, un no sé qué que hace pensar en Salomé, en Salambó y en la reina de Saba. Este aire de princesa de cuento de hadas, de criatura química y lejana, la Sarah Bernhardt lo exalta de una manera asombrosa. Se veía y se pintaba que es un encanto. Luego, tiene su voz, una voz que es una caricia, que roza los sentidos cual si fuera una mano, tan pura, tan armoniosa, que, desafiando hablar, Sarah canta, y ha creado la dicción más artificial que se ha escuchado jamás en un teatro. Y por último, hace lo que nadie se había atrevido á hacer antes que ella: representa con todo el cuerpo.»

Sarah Bernhardt, que fué recibida con una nutrida salva de aplausos, obtuvo durante la representación, y al terminar ésta, grandes y merecidas ovaciones que seguramente la habrán dejado satisfecha.

En los dos primeros actos de *La Tosca* ya pudo apreciarse su inimitable naturalidad y el supremo dominio de la escena; pero donde reveló sus asombrosas cualidades como actriz dramática, fué en los tres últimos actos.

Aun sin saber la lengua francesa, bastaba la expresión de aquella singular fisonomía para sentir los más delicados matices del sentimiento ó las más sublimes emociones del terror trágico.

De la obra nada hay que decir; sabido es que fué expresamente escrita por Sardou para que luciera sus prodigiosas facultades la eminente trágica, y con este pie forzado, no es extraño que aquel insigne autor decidiera puntos esenciales en una producción escénica.

La figura elegante de la genial actriz, realzada por las suntuosas *toilettes* de la época del Imperio, se destacaba con singular relieve en la escena, y los espectadores seguían con creciente interés, no solo las palabras, sino los movimientos de la inspirada intérprete del melodrama de Sardou.

Al final del acto tercero, en la escena muda en que surge en la mente de *La Tosca* la idea del asesinato, obtuvo una entusiasta ovación, tanto más grande y espontánea, cuanto que anoche no había *claque* en el teatro de la Princesa.

El drama de Sardou, por sus efectos de brecha gorda, no resiste á una crítica fina.

Donde el eminente artista brilló extraordinariamente, fué en aquella escena en que oye los gemidos de su amante, sujeto al tormento.

El final no resultó tan dramático como permitía esperar el argumento.

Como artículo de *expórtacion*, no está mal el drama de Sardou, aunque no salgamos muy favorecidos *los consumidores*.

Los demás artistas que acompañan á Sarah Bernhardt, son mucho mejores de los que por regla general forman las compañías de estas celebridades artísticas.

### Los trajes.

Los trajes que lució en todos los actos eran elegantísimos y de gran propiedad.

Sabido es la elegancia y riqueza con que Sarah Bernhardt viste siempre los personajes que representa, esmeró este que no ha dejado de contribuir á la fama de la incomparable actriz. En el primer acto luce Sarah traje de calle del más puro estilo Imperio. Es de raso verde muy pálido con ramos de pequeñas rosas; lleva ancha faja color rosa fuerte con largas caídas; mangas huecas y cortas de gasa croma cubiertas de un volante de encaje da oro, y ancho sombrero de terciopelo verde muy pálido con la puntigada copa de terciopelo rosa y adornado de grandes plumas de ambos colores.

Esta *toilette* sienta admirablemente á la belleza de Sarah Bernhardt, cuyos rubios cabellos se escapan en graciosos rizos del amplio sombrero cubriéndole el cuello y parte de la espalda. Sarah lleva también en este acto largos mitones negros, una mantelita ó *écharpe* de seda verde con bordados blancos y en la mano un baston muy alto.

El traje del segundo acto es de recepción. Consiste en una amplia túnica escotada con larga cola y la tela es un magnífico brocado de seda á grandes ramos color mastic, cuyo delantero va cubierto de arriba á abajo de un tul del mismo tono profusamente bordado de oro y plata.

Estos bordados se reproducen á modo de graciosa guirnalda alrededor de la falda, en cuyo borde inferior se vé una hilera de gruesas rosas amarillas. Al lado izquierdo del pecho, rodeando el hombro, Sarah lleva un grupo de hojas verdes con algunas rosas iguales á las de la falda. Las mangas son huecas y cortas.

En los actos tercero, cuarto y quinto luce Sarah la misma bellísima *toilette*.

Esta es de gruesa *faille* blanca salpicada de ramitos bordados en seda blanca y perlas. La forma es idéntica á la de los trajes anteriores: es decir, de amplia túnica que no modula el talle. Este vestido figura abierto al lado izquierdo, y en él se ven de arriba á abajo preciosos bordados de seda y perlas que se terminan por unos colgantes también de perlas. Las mangas son cortas, huecas, y todo el brazo va cubierto de un tupido miton de seda blanca.

Al entrar en el tercer acto, lleva Sarah un elegantísimo abrigo en forma de larga

capa entallada, sin mangas y con una escavina igual.

Todo es de paño gris tórtola rodeado de una suelta tira de piel de armiño. Este abrigo tiene una pequeña capucha igual. Será, que conserva su esbelta y distinguida figura, se muestra muy sobria y distinguida, pudiendo solo admirarse en ella alguna que otra joya suelta en el pecho, y en los dedos una ó dos grandes sortijas de brillantes. El conjunto de esta mujer incomparable resulta perfecto y no parece sino que ha realizado el problema de ser siempre joven.

La concurrencia.

El aspecto de la sala era brillantísimo. En el palco regio se presentó desde primera hora S. A. R. la Infanta doña Isabel, acompañada de su dama particular la marquesa de Nájera.

En las plateas estaban la duquesa de Sotomayor con la marquesa de Villamayor; la señora de Vazquez con la viuda de Arcos; las condesas de Asmir y de Macedo con la viuda de D. Angel Allen de Salazar; las marquesas de Squilache y de la Laguna con la marquesa de Bueno; la condesa de Cárros con la marquesa de Portago; y la señora de Canalejas con su hermana la de Lorente.

En los palcos principales la marquesa de Cartago con la señorita de Anlo; la señora de Finat (D. H.) con sus hermanas las señoritas de Rojas, y la señora de Tolosa Latour.

En los palcos entresuelos estaban la señora de Cánovas del Castillo con su madre la marquesa de la Puente y Sotomayor; la condesa viuda de Franco con sus hijas las señoras de Chavarri y Estéban (D. Rafael); las condesas de Peña-Ramiro y Aguilera de Inastrillas con la duquesa de Osuna; la viuda de Bugallán con las condesas de la Encina y viuda de Monterron; la viuda de D. Matias Lopez con sus hijas las señoras de Condra y Estéban (D. Eugenio); madame Sikles con la señora de Rivera y Urtiaga; la condesa de Valdelagrana con la señora de García Molinas; las marquesas de la Mesa de Asta, y de Tolosa con la señorita Rita F. Maquieira; la vizcondesa de los Astillos con la viuda de Santa Ana.

En las butacas, la duquesa de Moctezuma de Tufengo; las marquesas de Peña-fuente, Montevirgen, Villaviciosa de Asturias, Pozo Rubio, Aguilera de Campó, Barzanallana y viuda de Valdeiglesias; condesas de Valmaseda, Argudin y Bernar; vizcondesa de las Torres de Luzon; señoras y señoritas de Pando, Allende Salazar, Madrazo, Jovellar, Arévalo, Lacy, Delgado, Galofre, Escudero, Quiñones de Leon y Cendra.

También estaban en el teatro, en distintas localidades, la marquesa de Valdeza y la señorita de Mirasol, Lopez Dórga, Hernandez Nájera, Riñansera, Trueba, María Tubau, la condesa de Montarco y otras muchas señoras distinguidas.

Esta noche hay gran curiosidad por ver las toilettes que lucirá el ilustre artista en La dama de las Camelias.

LA INDEMNIZACION MORA

Varios periódicos publican íntegra la carta que el diputado Sr. Carvajal ha dirigido al señor ministro de Estado.

De esta carta tomamos los párrafos que siguen:

«Madrid 26 de Octubre de 1895.—Excelentísimo señor duque de Tetuan, ministro de Estado.—Muy señor mío y de toda mi consideración: Durante la ausencia de usted en San Sebastian tuve el honor de dirigirme al excelentísimo señor subsecretario de su departamento, marqués de Amposta, también mi buen amigo particular, participándole que, reunidas las minorías carlista y republicana del Congreso, me habían confiado el encargo de examinar el expediente relativo a la indemnización de Mora, que ya había sido objeto por parte de aquellos señores diputados de una reclamación desestimada de real orden por el gobierno. Tuvo la bondad aquel digno funcionario, no considerando con atribuciones para resolver acerca del asunto, de poner en conocimiento de usted mi carta y más tarde de comunicarme el acuerdo que había usted tomado de negarse a mi petición, porque esto equivaldría a reconocerme el derecho a solicitar los expedientes, estando cerradas las Cortes, que son las que podrían dirigir al señor ministro una petición de esa naturaleza.

En las actuaciones judiciales y en los expedientes gubernativos, los interesados son parte y no se les niega la vista de los documentos que importan para conocer el motivo de la resolución. Fuera ocioso cerrar los ojos a la evidencia, de que aquí hay como un litigio entre el gobierno que ha tomado sobre la indemnización de Mora un acuerdo, y la opinión pública que le juzga abusivo y perjudicial. El gobierno es una parte, la opinión pública es la otra, y a la opinión pública coadyuvamos nosotros con nuestra representación.

EL TEMPORAL

Sevilla inundada. Las últimas noticias telegráficas de Sevilla dicen que la crecida del Guadalquivir afecta los caracteres alarmantes que otras análogas ocurridas allí y de triste recordación.

El Guadalquivir se ha desbordado, inundando completamente la vega de Triana y varias calles de este populoso é industrial barrio.

El Guadaira, el Tagarete y el Amarguillo se han salido también de sus cauces, y sus aguas cubren el prado de Santa Justa, San Sebastian y Tablada.

En la alameda de Hércules y calles afluente, así como en los puntos bajos de la ciudad, también las aguas llovedizas forman extensas lagunas.

Las autoridades tienen ya prevenido el servicio de lanchas, balsas, etc., para el caso de que el temporal no ceda.

En el camino de la Algaba, las aguas arrastraron a un cochero por un caño hasta el Guadalquivir, donde pereció.

Al vadear el arroyo Salado, cerca de Padros, se ha ahogado un vecino de aquel pueblo.

Los telegramas oficiales recibidos anoche acerca del temporal acusan grandes desperfectos en las vías férreas. Hélos aquí:

Córdoba 27.—Jefe Comunicaciones é director general: Se ha cortado la vía férrea en el kilómetro 429, terraplen del estribo del puente al lado de Córdoba. Se han hundido tres metros en la vía, y amenaza prolongarse. Imposible pasar trenes.

Dicho puente es el de Alcolea en vía férrea. Sigue creciendo el Guadalquivir. Toda la noche grandes lluvias y extraordinarios vientos.

A esta hora, despejado. Adopto cuantas disposiciones son necesarias para franquear las vías.

Badajoz 27.—En la línea de Peñarroya á Fuente del Arco se encuentra detenido el tren correo núm. 57, en el kilómetro 49, á consecuencia de estar cortada la vía.

Salamanca 27.—El tren correo número 2 ha descarrilado entre Pedroso y Gomecello, á causa de haber arrollado á tres reses vacunas.

Por fortuna, no han ocurrido desgracias personales.

LOS VINOS ESPAÑOLES EN LONDRES

Regular demanda en el mercado de vinos, paralización completa en el de coñacs. Los vinos tintos españoles, especialmente los de Tarragona y de Alicante y Valencia, van haciéndose lugar en este país, tanto por sus excelentes condiciones como por su baratura; de suerte que si sus precios se mantienen en límites moderados podrán sostener muy bien la competencia con sus similares de otros países y llegar á afirmar su posición en este mercado establecido una corriente permanente, lo cual es más sólido y positivo que las eventualidades de otros mercados. El progreso en la mejora de la elaboración combinado con la baratura es lo que asegurará una buena posición á determinados tipos de vinos españoles en el mercado inglés dentro de las proporciones que este ofrece.

CIRCULO MERCANTIL

Anoche celebró esta Sociedad la junta general ordinaria que prescribe el reglamento, y en ella la directiva dió cuenta del cumplimiento de las misiones que le fueron encomendadas en la última junta general.

El presidente, Sr. Ortiz, dijo que la proposición del Sr. Forcada para que las Compañías de ferrocarriles entreguen el duplicado de porte á los consignatarios, ha sido elevada en atenta exposición al señor ministro de Fomento, y se lamentó de no haber alcanzado el éxito deseado en las gestiones practicadas cerca de las autoridades locales para la supresión de los impuestos sobre el gas y fluido eléctrico.

El Sr. Ortiz añadió que la junta de gobierno se ocupa con verdadero empeño de un proyecto de festejos para el próximo Mayo, y notició también que habían quedado cumplimentados otros acuerdos de la junta general.

TELEGRAMAS

En Marruecos. París 28.—Con motivo de la muerte de Muley Mohamed, cherrif de Wasan, recuerdan algunos periódicos que á sus gestiones se debió, muy principalmente, á la muerte del Sultan Muley Hassan, que la rebelión de Marruecos no tuviese mayor alcance, y teman, por lo tanto, que hoy se reproduzca aquella, complicando la situación del imperio marroquí.

Primer ministro ruso. SAN PETERSBURGO 28.—El Sr. Dournovo, ministro del Interior, ha sido nombrado presidente del Consejo de ministros.

Rumores de paz. Londres 28 (6 tarde).—El correspondiente del Times en la Habana telegrafía:

«El general Martínez Cañpos me ha dicho en entrevista celebrada con él, que no tenían el menor fundamento los rumores de que él estaba haciendo negociaciones para la paz. Ha recibido noticia de que los rebeldes estaban desalentados en varios distritos.

Creo que más adelante podrá obtenerse algún arreglo, y considero de la mayor importancia que los jefes rebeldes aceptan la autonomía, con excepción de Antonio Maceo. Esta cuestión compete en realidad al gobierno de Madrid.»

Lo de Armenia.

LONDRES 28.—Segun noticias de Constantinopla, los musulmanes atacaron é incendiaron varias aldeas armenias, cerca de Balbur, entre Erzeran y Trebizonda. Muchos jóvenes fueron quemados vivos y las mujeres violadas y mutiladas. El número de las víctimas se hace ascender á 140.

Boda real. COPENHAGUE 28.—Se han celebrado los esponsales oficiales de Carlos de Dinamarca, segundo hijo del príncipe real, con la princesa Maud Carlota María Victoria, hija del príncipe de Gales.

El alcohol.

París 29.—En vista del acuerdo adoptado por la comisión de presupuestos, los derechos del alcohol van á ser elevados de 30 francos que pagan actualmente á 75.

Insurrección en Marruecos. TÁNGER 29.—Segun noticias recibidas durante la noche última, los caminos entre Taflete y Fez continúan interrumpidos á causa de la insurrección de las tribus, las cuales han tenido entre sí varios combates muy encarnizados.

Presidente interino. BUENOS AIRES 28.—El general Roca se ha encargado hoy interinamente de la presidencia de la república Argentina.—Ehbra.

EL SR. CÁNOVAS

La cuestión del pallebot. El señor presidente del Consejo, un poco aliviado de su ligera indisposición, pudo

despachar ayer tarde con S. M. la Reina y recibir despues varias visitas en su residencia oficial.

Entre otras personas, conversó el Sr. Cánovas del Castillo con el general Daban, el Arzobispo de Valladolid y el conde de la Mortera.

También estuvo en la Presidencia el señor Montero Rios, pero en ocasion en que el jefe del gobierno se hallaba ausente de su despacho.

A última hora de la tarde conferenciaron con el Sr. Cánovas los señores ministros de Marina y de la Guerra.

El general Azcárraga dió cuenta al jefe del gobierno de varios asuntos de interés relacionados con la campaña de Cuba, y de las cartas dirigidas por el correo de ayer á las autoridades de la Gran Antilla.

El general Beránger se ocupó del efecto causado por el fallo del Consejo de Guerra que ha juzgado al teniente de navio señor Gallegos y de otros asuntos de su departamento.

EN HONOR DE ESCALANTE

Ayer se reunió, bajo la presidencia del señor ministro de Hacienda, la comisión ejecutiva para erigir un monumento á Escalante.

Se acordó preparar una función en el teatro Español y publicar un número ilustrado con trabajos literarios de escritores valencianos en su mayor parte.

Para llevar á efecto los trabajos, quedaron designados las siguientes subcomisiones:

De Teatro y fiestas.—Sres. Gimeno (don Amalio), Liera, Sanchez Pastor, Benlliure, Chapi, Morote, Martínez Cubells, Matoses, Muñoz Degraín (D. A.) y Sorolla.

De Propaganda y publicidad.—Sres. Ruiz Capdepon, Fernandez Caro, baron del Castillo de Chirel, Gonzalez de la Fuente, Sanchez Pastor, Chapi y Perie Mencheta (D. J.) De Periódico.—Sres. Rada y Delgado, Benlliure, Sales, Morote, Jordan, Querol, Martínez Cubells, Torromé y Altamira.

Actuará como secretario en todas el señor Sanmartín y Aguirre.

La comisión cuenta ya con gran número de adhesiones y valiosos ofrecimientos.

EL CRIMEN DE LA HABANA

Segun telegrama particular recibido de la Habana por el conde de la Mortera, el director del Diario de la Marina habia experimentado la noche última bastante mejoría.

A la redacción del citado periódico han ido á dejar tarjeta ó firmar en las listas muchísimas personas en señal de protesta por el bárbaro atentado de que ha sido víctima.

LA "GACETA,"

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Presidencia. Real decreto resolutorio de una competencia suscitada entre los ministerios de Hacienda y de Fomento, con motivo de cuatro fincas, sitas en la aldea de Bujariza (Jaen).

Gracia y Justicia. Los decretos que firmó ayer S. M. y publicamos anoche.

Gobernacion. Real orden declarando que corresponde al director de Correos y Telégrafos el nombramiento de carteros de Madrid.

Derecho sobre valores extranjeros.

París 28.—Se considera seguro que la Cámara de diputados aprobará el proyecto fijando en dos en lugar de un franco veinte, el derecho sobre los valores extranjeros no cotizados en las Bolsas francesas, y en 50 céntimos en lugar de 15 el derecho sobre los fondos de Estado extranjeros.

NOTICIAS DE SOCIEDAD.

Se encuentra completamente restablecida de su enfermedad la señora duquesa de Valencia.

Ha regresado de su excursion veraniega la señora viuda de Diez Martein.

Mañana sale para Motril la marquesa de Squilache.

La señora de Perez del Pulgar, hija de los condes de Tejada de Valdosa, pasarán el invierno actual en Valladolid.

NOTICIAS TEATRALES.

Moderno. La compañía norte-americana que anoche se presentó al público en el teatro de la calle de San Marcos, logró un éxito favorable.

Casi todos los artistas que en ella figuran, unos con juegos y equilibrios ya vistos, y otras con novedades, misterios y efectos mágicos, fueron muy aplaudidos, pues los trabajos que constituyeron sus especialidades los ejecutan con perfección.

Edna, «la mujer que vuela», es el número de atracción en el que más confía la empresa para el mejor resultado del negocio, que creamos será grande, atendiendo á que los ejercicios fantásticos que hace esta artista son verdaderamente sorprendentes y causaron la admiración de los concurrentes.

El público salió satisfecho de este espectáculo.

Español. Mañana sepondrá en escena en este teatro el drama Don Juan Tenorio.

Comedia. El próximo viernes se pondrán en escena por la tarde en este teatro las obras en dos actos, Orquídea y mariposa y La partida... serrana.

Lira. Mañana se verificará el estreno de la comedia en dos actos y en verso, original de un apilafillo autor, titulada Fe, Esperanza y Caridad.

AL MENUDEO

La duquesa de Montpensier.

En el expreso de Andalucía, segun dijimos anoche, marchó ayer á Sanlúcar de Barrameda S. A. la duquesa de Montpensier, acompañada de su dama particular, la señora de Adaro, viuda de Velasco y del jefe de su casa, Sr. Lerdo de Tejada.

En la estación fué despedida por S. M. la Reina y S. A. la Infanta doña Isabel, los jefes de Palacio y la condesa de Sástago.

El general Weyler.

Hoy saldrá para Barcelona el comandante en jefe de aquel cuerpo de ejército, general Weyler, que ayer visitó en despedida al ministro de la Guerra.

El Sr. Cascañares.

El Arzobispo de Valladolid, Sr. Cascañares, ha llegado á Madrid, y visitará á la Reina, para participarle personalmente que en el próximo Consistorio le será otorgado el capelo cardenalicio.

Temblor de tierra.

Dicen de Barcelona que ayer se sintió un fenómeno seísmico en el pueblo de Santa Madrona, situado al pié de la montaña.

La duración fué de cinco minutos, sin que ocurrieran desgracias personales.

En la capital y demás pueblos de aquella provincia no se ha sentido nada.

El arsenal del Ferrol.

El miércoles se celebrará en aquella ciudad un banquete con que el Ayuntamiento obsequia á la comisión que gestiona cerca del gobierno la protección del arsenal del Ferrol.

Asistirán cien comensales, representantes de la prensa, el comercio y la industria.

El conde del Robledo.

Anteayer falleció en Córdoba nuestro distinguido amigo y correligionario D. Rafael de la Basfida y Herrea, conde del Robledo de Cardena. Era gran cruz de Isabel la Católica, senador del reino y habia ejercido con celo los cargos de diputado á Cortes, de gobernador y de alcalde de aquella capital.

En el partido liberal dinástico ocupaba uno de los primeros puestos, en la provincia de Córdoba, y se distinguió mucho en diferentes centros, no solo por su enérgica influencia, sino también por su rectitud y señalados servicios á Córdoba y su provincia.

Nos asociamos al justificado dolor de su señora viuda, de sus hijos, nietos y hermanos, así como de sus numerosos amigos y correligionarios.

El francés filibustero.

La causa instruida contra Gelele Bertol, autor de las hojas consideradas filibusteras tituladas Courrier de Espagne, descubiertas en Barcelona, se ha remitido á la Audiencia.

El autor continúa preso.

Herida grave.

En Albacete fué herida gravemente anoche, de un disparo de arma de fuego, una mujer de vida airada conocida por la Marina.

El agresor, apodado el Camarillas, ha sido detenido.

EDICION DE LA NOCHE

CARRERAS DE CABALLOS

Reunion de otoño

Primer día.

Se necesita ser aficionado de verdad para venir al Hipódromo en un día como el de hoy. Hace un frío bastante regular, y el cielo encapotado nos obsequia con una lluvia menuda que no nos hará entrar, seguramente, en reaccion.

Así, pues, no es de extrañar que á la hora de comenzar la primera carrera haya en las tribunas muy pocas personas.

S. A. la Infanta Isabel, entusiasta del sport hípico, ocupa la tribuna regia acompañada de la marquesa de Nájera.

Primera carrera.—Peninsular.—Premio de la Sociedad: 1.000 pesetas: 800 al primero, 150 al segundo y 50 al tercero.—Distancia: 2.500 metros.

Corrieron Raparriga, de Levison; Legítimo, de Monche, y Leonidas, de Garyv, montados por los gentlemen Sres. Levison, Porres y Lazo.

Llegaron á la meta por este orden: primero, Leonidas por muchos cuerpos; segundo, Legítimo (favorito), y tercero, Raparriga.

Tiempo: dos minutos y doce segundos. Apuestas: 13'50 pesetas por duro.

Segunda carrera.—Ensayo.—Premio de la Sociedad: 1.500 pesetas: 1.200 al primero; 200 al segundo, y 100 al tercero.—Distancia: 800 metros.

Corrieron Galatea, de Go-Lu; Agar, de Mejorada, y Dilettante, de Garvey.

Llegaron á la meta por este orden: primero, Agar; segundo, Dilettante (favorito), y tercero, Galatea.

Tiempo: un minuto. Apuestas: 13'50 pesetas por duro.

Tercera carrera.—Premio Vieja: 1.250 pesetas.—Distancia: 2.500 metros.

Corrieron Ladio y Pretendiente, de Villamejor; Pimiento, de Porres; Alefris y Aida, de Go-Lu; y Carmencita, de Garvey.

Despues de una carrera reñidísima entre Pretendiente y Carmencita, ganó éste, que era el favorito, por una cabeza.

Tiempo: tres minutos y tres segundos. Apuestas: 7'50 pesetas por duro.

En el intermedio de la segunda y tercera carrera arrasca la lluvia; pero los sportmen no se arredran, y..... punto y seguido.

Cuarta carrera.—Militar, lisa.—Premio de la Sociedad: 500 pesetas.—Distancia: 2.000 metros.

Corrieron Emparrillado, de Aguilera de Inastrillas; Estigio, de M. de Latorre y Sotomayor; de Gutierrez Ravé, montados respectivamente por los señores Latorre (S.) y Latorre (M.), tenientes de dragones de Montesa, y Gutierrez Ravé, teniente de húsares de Pavia.

El Rosario de la Aurora.

Ayer salió sin novedad en Valencia de la parroquia de Santo Domingo, dirigiéndose al Salvador.

Se habían adoptado grandes precauciones por las autoridades para que el órdien no se alterara, dada la excitación que ha causado entre los exaltados la hoja clandestina de los católicos.

Toma de posesion.

Ayer tardé se posesionó de la presidencia del Consejo de Estado el Sr. D. Aureliano Linares Rivas, habiéndose verificado el acto con la solemnidad acostumbrada.

Asistieron todos los consejeros y ministros del Tribunal Contencioso, excepto el Sr. Fábri, por encontrarse enfermo.

Esta enfermedad del Sr. Fábri fué objeto de muchos comentarios.

El Sr. Linares Rivas pronunció breves palabras al ocupar la presidencia, exponiendo los propósitos que le animan y su deseo de corresponder desde tan elevado cargo á la confianza en él depositada.

Centro Instructivo del Obrero.

Mañana miércoles, á las nueve de la noche, tendrá lugar en el Centro Instructivo del Obrero, plaza de la Villa, número 3, el solemne acto de la distribución de premios á los alumnos que los merecieron en los exámenes de fin de curso de 1894-95, en cuyo acto pronunciará el discurso inaugural el excelentísimo señor D. Segismundo Moré.

Dan gran resultado en las enfermedades de la garganta, tos, ronquera y coqueillo, las pastillas de Menthol y Cocaina de S. Crespo, Pesetas 1'50 en las farmacias.

Cadaveres insepultos.

Los médicos forenses Sres. Samaniego y Mestre, practicaron ayer la autopsia del cadáver de doña Ana María Gabin Echevarria, fallecida el día anterior en la calle del Marqués de Urquijo.

Opinion de dichos facultativos, dicha señora ha fallecido á consecuencia de un tumor en una mano, y añaden que la vena que tenia en la frente y que extrajo al médico forense, hasta el punto de que el juzgado suspendió el enterramiento, no pueda tomarse como dato para el desenlace de la enfermedad.

En vista de dicho dictámen, el juez señor Lopez Sat autorizó el sepelio del cadáver de aquella señora.

Tampoco resultaron de la autopsia señales de criminalidad en otro cadáver que quedó insepulto por órden de la autoridad.

Inundacion en Ronda.

El domingo, hallándose tomando café en un establecimiento de la plaza de la Constitución de Ronda, varios padres de quintos del último reemplazo, un violento golpe de agua y viento derribó parte del edificio, quedando enterrados en los escombros aquellos desgraciados.

Los gritos de los dueños de la casa y de algunos de los quintos que se hallaban á la puerta del café, llamaron la atención del vecindario y pronto se encontraron allí varios trabajadores y seguidamente el alcalde, el juez de instrucción, jefe de la zona, el capitán de la Guardia civil y dependientes de éstos.

Despues de grandes esfuerzos pudieron ser extraídas con vida, aunque gravemente heridas, tres personas y sin vida dos.

Ganó Emparrillado por dos cuerpos. Sotomayor era el favorito. Tiempo: dos minutos y cuarenta y cinco segundos. Apuestas: 9 pesetas por duro.

En el stand, que está desanimadísimo, solo hemos visto á las marquesas de Villamejor y la Granja; condesa de Fuenclara; vizcondesa de Roda é Irueste y señoras y señoritas de Fernandez de Córdoba, O'Neill y Reinoso.

Quinta carrera.—Steeple-chase.—Premio Obelisco: 1.500 pesetas: 1.300 al primero y 200 al segundo.—Distancia: 3.200 metros.

Corrieron Bob Roy, de Villamejor, y Pretendiente, de Mejorada.

Ganó Pretendiente, que era el favorito. Bob Roy se despidió en la segunda vuelta.

Y no esperamos á enterarnos de cómo se han pagado las apuestas, ni del tiempo que ha durado la carrera, porque salimos á escape para esta redacción con objeto de escribir esta última nota y..... poner á secar la ropa.

El jueves, segundo día de carreras. No decimos «si el tiempo lo permite», porque nos hemos convencido de que puede haberlas aun en pleno diluvio.

ASUNTOS MUNICIPALES

Junta de asociados.

Presidida por el señor conde de Peñalver, y con numerosa representación de señores asociados, y con la casi totalidad de los señores concejales, ha celebrado esta tarde sesion la Junta municipal de asociados.

Aprobáronse varios dictámenes: el relativo á la jubilación de una maestra municipal despues de una larga discusion entre los Sres. Santa María y Galvez Holguin.

Obras en el Ayuntamiento.

A propósito del acuerdo municipal disponiendo se incluya en el próximo presupuesto ordinario el importe de las obras de instalación de calefacción por agua caliente en la primera Casa Consistorial nuestro querido amigo el Sr. Ruiz Jimenez, censura las obras que se están llevando á cabo en la misma sin ninguna apariencia legal, y que no contento con esto el Ayuntamiento, sin estar en sus facultades legislar para lo venidero, aprueba un dictámen en el cual para hacer las obras de calefacción citadas se recarga el presupuesto próximo en 56.000 pesetas.

Concluye aconsejando á los señores asociados no voten el dictámen, pues podían incurrir en responsabilidades.

El Sr. Concha Alcalde, presidente de la comisión de Obras, le contesta manifestando que no hay razon ninguna para oponerse á las obras de calefacción, pues ahora es la mejor oportunidad para verificarlas á la par que las demás obras de distribución y ornato que se están haciendo.



SERVICIOS

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA
Linea de las Antillas, New-York y Veracruz
con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinacion a puertos americanos del Atlantico y puertos N. y S. del Pacifico

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20 de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los dias 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos dias.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demas puertos del Mediterraneo.—El para Cádiz y Barcelona y combinacion para los puertos españoles 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinacion para los demas puertos del Atlantico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demas puertos del Mediterraneo.

El vapor «Antonio Lopez», saldrá de Cádiz el 30 de Octubre.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ho-Ilo y Cebú y combinaciones a Kuraché y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Cong, Shangay, Hyogo y Kokoama

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 5 de Enero de 1894.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 25 de Enero de 1894.

LINEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO

El día 8 de Santander y el 4 de Coruña, el vapor para San Juan de Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, Méjico, Costaferme y Pacifico.

LINEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Robajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Robajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o obrera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

LA ROSARIO

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS
specialidad en aguas de tocador MANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos. Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes.

Se remiten Catálogos gratis al que los pida en las OFICINAS

BARRIONUEVO, 7 y 8, entresuelos.—MADRID
TELÉFONO 331

SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANÓNIMA)
Tarifas de precios de suscripcion al año

Table with 2 columns: Description of service and Price. Includes rates for particular stations, urban lines, public use, telegraph apparatus, and communication with the main apparatus.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES
Paris, 35, rue d'Argout
EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO
NIGRITINE VEGETAL
Tintura para los Cabellos y la Barba
Esta Tintura es, sin contestacion, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.

ELIXIR à la Papaina TROUETTE
(Pepsina Vegetal)
CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO
Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Posadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

VINO DE BUGEAUD
TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO
El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicales en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SANRAFAEL
ACADEMIA DE ESTUDIOS SUPERIORES
FLORIN, 2, duplicado
Preparacion para Ingenieros civiles.—Preparacion militar.—Facultad de Derecho.—Internos y externos.—Inspectores sacerdotes

INSTITUTO DE VACUNACION
Vacuna de tornera de 2 á 5
TARIFA
Una vacunacion..... ptas. 5 | Un tubo con linfa..... ptas. 4
Un Vialis p. 15 vac. » 25 | Un cristal con id..... » 3
Se remite vacuna á provincias, Pago adelantado.

DOLOR DE MUELAS
La cura sin operacion
CALVO, DENTISTA
Caballero de Gracia, 30, pral.

Nadie vende tan barato
las camas legítimas inglesas y del pais, colchones de muelles de todos los sistemas, como en
49-FUENCARRAL-49

ALMACEN DE TEJIDOS
NACIONALES Y EXTRAÑEROS
20-ARENAL-20
Grandes surtidos en puntas, bordados y adornos para confeccion. Géneros de punto, retortas, irlandias y batistas de hilo, telas para sábanas, bñanos y colchas de piqué. Mantelerías de hilo y algodón. Mantas de lana fina y de Mallorea; completo surtido en pañuelos de abrigo y mantas de viaje; surtido completo para equipajes.—Precio fijo.

LAMPARAS FUNEBRES
de todas clases. Coronas. Precios baratos, admirables. Antigua lampistería de Marin, 12, plaza de Herradores, 12.
¡¡¡¡¡¡ esquina a San Felipe Neri. Exportacion á provincias

SOLUCION COIRRE
El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Caquezia, Escorbuto, etc. etc. etc.
Desarrollo artificial de la leche.
Dispepsias ó Digestiones laboriosas en Enfermedades nerviosas.
COIRRE, Farmacéutico, 79, rue de Valenciennes, PARIS.

RABANO IODADO
DE GRIMAULT y C<sup>a</sup>
Farmacéuticos en Paris
El Jarabe de Rabano iodado de Grimault y C<sup>a</sup>, es una combinacion del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Coolearia, plantas antiscorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.
Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano iodado de GRIMAULT y C<sup>a</sup>, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.
Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.
Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C<sup>a</sup>.
Paris. — Casa GRIMAULT y C<sup>a</sup>
8, Rue Vivienne, 8
DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

Leyes de Hacienda de España
POR D. LEON MEDINA Y D. MANUEL MARAÑON
Abogados del Ilustre Colegio de Madrid
Publicacion autorizada y recomendada por Reales Ordenes 27 Enero 1892 y 6 Julio 1893.
DOS volúmenes en 8.<sup>o</sup> mayor, conteniendo toda la legislación relativa, segun los textos oficiales, á la Organizacion Central y Provincial de la Hacienda, Contabilidad, Intervencion y Contencioso del Estado, Procedimientos Administrativos, Investigacion, Empleados, Clases Pasivas, Desamortizacion, Contribuciones é Impuestos, Renta de Aduanas, etc., etc., con extenso Apéndice y minuciosos Indices y Notas y Concordancias.
Precio: 15 pesetas en Madrid y 16 en Provincias.
De los mismos autores
LEYES CIVILES DE ESPAÑA.—Contiene TODA la legislación civil vigente con la jurisprudencia declarada hasta el día (2.<sup>a</sup> edicion).
Se venden estas obras en las principales librerías y a Administracion de este periódico.

IBARRA Y COMPAÑIA
Linea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijon y Sevilla.
Tres salidas semanales de todos los demas puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquin de Haro consignatario.

LAS MEMORIAS DEL DIABLO
tania más interés en matarle que en robarle; y quién más que tú tenía interés en matar al conde de Cerny?
—¡Y Julieta sabe esto?
—Julieta sabe que á las nueve de la noche el conde de Cerny la dejó y que á la misma hora, á seis leguas de distancia, estaba tú escribiendo una carta á Mad. de Cauny, carta de que ella se ha apoderado.
—¿Y conoce indudablemente al asesino?
—dijo Luizzi que solo demostraba su impotencia en luchar con un enemigo tan terrible como Satanás.
—Ni siquiera lo sospecha.
—¡Ah, yo le conozco, yo!—exclamó Luizzi.—Yo le conozco.
—¿Y se llama?
—Jaime Bruno—respondió el baron.
—¡Ah!—exclamó el diablo con ademán de asombro.—¡es Jaime Bruno! Pues bien, ya estás salvado: díselo al jurado y será creído sobre tu palabra.
Esta fría chanza del diablo turbó sobremanera al baron; conoció entonces la imposibilidad de hacer semejante denuncia delante de un tribunal sin otra prueba que su asercion, y la idea que acababa de agitarse en su mente de que no era otro que el de Jaime Bruno el rostro que creyó reconocer cuando andaba solo hacia Bois-Mandé.
Entonces, á semejanza de un hombre que se ahoga, y para quien parece todo una tabla de salvacion, aunque sea un hierro ardiente ó un acero afilado, repuso:
—Pero tengo la deposicion de Julieta.

—Este es otro recurso ingeniosísimo,—respondió Satanás,—medio que puede á buen seguro salvarte ó perderte enteramente: esto dependerá de tu buena hermana Julieta.
—¿Qué interés puede tener en perderme?—preguntó Armando.
—¡Oh! si la hubieses dado algunos quinientos mil francos como á tu buena hermana Carolina, si no la hubieses robado su amante ó al menos hubieses querido serlo de ella.
—¿Qué horror!—exclamó Luizzi.
—No ha sido por falta tuya, amo mío, pues en verdad que deseabas llegar á serlo. ¿Qué se ha de hacer? es una cosa que falta á tu historia; pero la infamia del cadalso servirá de compensacion al incesto que falta.
—¡Eh! no, no—dijo Luizzi—por más que hagas, Satanás, no he de perder en é; y será Julieta, Julieta con quien has contado para perderme, la que me salvará, pues he de pagarle la verdad más cara de lo que jamás se haya pagado la mantita.
—Muy bien, muy bien—dijo Satanás—con esto harás á Julieta más rica que Carolina, adornando el vicio con más oro que á la virtud. En verdad que vas progresando todos los dias.
—Pues bien, así será—dijo Luizzi—ya que todo son infamias en este mundo, también será infame, ya que todo se vende entre los hombres, todo lo compraré.
—No por esto, baron, dejarás de ser víctima, pues comunmente no se paga lo que se tiene derecho de adquirir; solo los malos compran fama, solo los culpables se arruinan para que se les de lare inocentes. Pero tú compras la absolucion de un crimen que no has cometido, ¡mentecato! ¡Pobre mentecato!
—Sea así tambien—dijo Luizzi—mucho más mentecato sería dejándome conde-

nar.... dime dónde está Julieta, dime dónde puedo escribirla, y me encargo de salvarme.
—A estas horas se halla en casa de monsieur de Paradeze, su abuelo, y aunque me he negado siempre á decirte una palabra que te dé luz para el porvenir, quiero ayudarte en algo en punto al esfuerzo que vas á hacer, y te aseguro que tu carta la hallará todavía en casa de su abuelo.
—Basta—dijo Luizzi, é hizo un ademán para mandar al diablo que se retirase.
XCII.
TRIUNFO DEL AMOR FRATERNAL.
La resolucion que habia tomado Luizzi en un rapto de desesperacion no era tan fácil de ejecutar como creia: la carta que debia escribir á Julieta, era no solo una accion innoble, sino tambien una obra en extremo difícil.
—¿Cómo escribiría á esa mujer, conociéndola, sin abrumarla con denuestos mercedos? ¿Cómo podría decirle que sabia se hallaba ella con el conde de Cerny, sin pedirle cuenta de haber denunciado á éste el camino que seguia la condesa? Ninguna de estas reflexiones impuso sin embargo al baron, pues su juicio era del temple de los que para todo hallan plausibles razones; en una palabra, era Armando uno de esos hombres capaces de sostener con ventajosa tésis de uno de los más afamados autores de piezas patrióticas; á saber, que solo un necio ó un bribon no mutan de opinion.
Además, el interés que obligaba á Luizzi á mudar de opinion respecto á Julieta, era mucho más importante que la adquisicion de una cruz de honor ó de una pension de mil doscientos francos que ha inspirado á aquel autor el axioma que acabamos de leer: tratábase para él nada menos que de la vida ó de la muerte, del honor ó de la infamia; bien es verdad que era la vida mortal ó el honor aparente, puesto que tocante

al porvenir de su alma ó al testimonio de su conciencia, se habia arreglado como las tres cuartas partes y media de la humanidad.
Púsose, pues, en ademan de escribir; y en efecto, escribió una carta, en seguida otra, y despues de ésta otra tercera, y diez y veinte; la primera respiraba cada linea sentimiento por el mal que habia causado Julieta, y la echaba en cara su conducta antañandola á que la cambiase.
Guardó esta carta en su faltriquera, durante algunas horas; pero como volviere á leerla cuando iba á entregarla á Barnet, á quien le habia encargado su direccion, conoció entonces que una mujer tal como Julieta no haria caso de denuestos y se reiría tal vez de su amonestacion sentimental.
La segunda era menos amarga, se detenia más en un llamamiento hacia el bien, y daba principio al capítulo del interés; pero la juzgó todavía muy distante de poder atraer á Julieta á una sincera revelacion de la verdad.
Por último, de carta en carta, y descontento siempre de sí mismo, porque no podia presentarse bastante vil, olvidando enteramente el mal que la Gelis le habia causado, dejó trascurrir una semana sin que nadie viniese á disuadirle de su fatal resolucion. Escribió á Anita y no obtuvo respuesta; á Carolina, y le sucedió otro tanto; á Eugenia, y tampoco le contestó.
Al cabo de quince dias habia llegado al más fatal estado á que jamás se haya visto reducido un hombre, puesto que dudó á la vez de las tres mujeres á quien más amaba. Entonces fué cuando escribió á Julieta la siguiente carta:
«Señorita: á una casualidad debo conocer los lixos de parentesco que nos unen; y ha sido para mí una felicidad: no parece sino que vuestro tierno afecto para con Carolina fuere un presentimiento] de vuestro cora-

zon, ni más ni menos que lo era del mio el cariño que por vos sentia. Esta dicha es tanto mayor para mí cuanto lo que he hecho por una hermana querida podrá hacerlo por otra, y espero, ya que os conozco, poder realizar muy pronto mis caros votos. La acusacion absurda que me refiene encarcelado, se desvanecerá fácilmente á vista de las pruebas que presentaré, y sobre todo á vista de una que ya hubiera invocao yo judicialmente, si no quisiese deberla á un espontaneo impulso de amistad que no dudó me concederis hoy dia.
Es espero en Tolosa, pues tengo muchas cosas que deciros. Vuestro hermano y amigo,
ARMANDO, BARON DE LUIZZI.»
No bien hubo el baron escrito esta carta, cuando la cerró y no quiso volver á leerla, puesto que no habia enviado las demás porque no alcanzaban el objeto, y tal vez tampoco hubiera remitido ésta porque se excedia en ella.
Acercábase el dia en que debía verse su causa en pública audiencia: hacia ocho dias que habia partido su carta, y no llegaba contestacion. Con esto, lo que no habia podido conseguir á favor de un medio indigno, pensó alcanzarlo por medio de una citacion judicial: pidió que se hiciese comparecer á Julieta como testigo suyo, y llegó el día fatal sin que supiese si compareceria ó no.
Aquella fué una grande solemnidad: asistieron á ella las más nobles damas de Tolosa, lo más ilustre de la nobleza, lo más distinguido del paisanaje, y lo más selecto del foro.
Abrióse el tribunal, prestó juramento el jurado, y entró ellos pudo Luizzi reconocer al noble Felix Ridaire, uno de los más ricos propietarios del departamento, y al grave Gangueuer, senador, con la sonrisa en los labios. Los hechos que se deducian de los